

Сорок лет тому назад

## ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ПЕРВЫЕ ШАГИ

Котласского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов

В феврале 1917 года было свергнуто самодержавие. Февральскую революцию трудящиеся Котласа, как и трудящиеся всей страны, встретили с большим революционным подъемом. Первые известия о революции сопровождались массовыми многотысячными митингами, мощными уличными манифестациями, организацией боевых рабочих дружин, разоружением полиции и жандармерии, посылкой приветствий Петроградскому Совету рабочих и солдатских депутатов. Самодержавие в России было свергнуто. Но за спиной рабочих и крестьян буржуазия с согласия эсеров и меньшевиков попыталась образовать Временное правительство.

Это правительство с первых дней своего существования повело антинародную, империалистическую политику, стремилось задуть революционное движение масс. На местах буржуазия создала временные комитеты (губернские, уездные и волостные) — проводники политики Временного правительства.

Однако революционные настроения народных масс создали по всей стране свои органы власти — Советы рабочих и солдатских депутатов, а позднее и Советы крестьянских депутатов. Создается двоевластие. «Существует, — говорил В. И. Ленин, — рядом, вместе, в одно и то же время, и господство буржуазии (правительство Львова и Гучкова), и революционно-демократическая диктатура пролетариата и крестьянства» (Соч. т. 14, стр. 30). Советы рабочих и солдатских депутатов были не только органами революционной борьбы масс, но и превращались в органы революционной власти.

Такой характер носила и деятельность Котласского Совета рабочих и солдатских депутатов, избранного в начале марта 1917 года. Для организации Совета в Котласе, представлявшем собой небольшой поселок при колючей станции железной дороги, в начале марта, как только сюда дошла весть о революции в Питере, образовалось организационное бюро по созыву Совета. Бюро это, состоявшее из большевиков и беспартийных рабочих, выработало условия избрания депутатов и назначило день созыва Совета. 29 марта состоялось первое заседание Совета. На заседании присутствовал 21 депутат от 700 местных рабочих и солдат. Был избран исполнительный комитет, принят Устав Совета и послана приветственная телеграмма Петроградскому Совету рабочих и солдатских депутатов.

В апреле 1917 года Котласский Совет пополнился представителями от окрестных крестьян и с этого времени стал именоваться Советом рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, в то время как почти повсюду на Севере местные Советы крестьянских депутатов существовали отдельно от Советов рабочих и солдатских депутатов.

Состав Котласского Совета первое время был неопределенным,



Раздача газет в первый день заседания Советов в гор. Москве. 1917 год.

(Из материалов Центрального государственного архива кино-фото-фонодокументов СССР).

т. к. большинство рабочих, солдат и крестьян, входивших в него, относили себя к беспартийным. Но в Совете было и несколько большевиков, как, например, т. Чирков (служавший пароходства), Сеголь (местный врач), Решил, Мезешев, Шулькин, В. И. Валуев и другие, которые несмотря на свою малочисленность играли в Совете руководящую роль. Главной своей задачей Совет считал надзор и руководство деятельностью всех местных учреждений. С этой целью его представители входили в Котласский временный исполнительный коммунальный комитет (это название носил Котласский правительственный комитет), в продовольственный комитет и другие.

Подобно Вологодскому и Велико-Устюгскому Советам, Котласский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов занимался самыми разнообразными общественными и государственными вопросами. Он разбирали конфликты между рабочими и предпринимателями, организовал примирительную камеру, разрешал продовольственные дела, вел пропаганду и агитацию среди рабочих, солдат и крестьян, помогал организовывать

профсоюзы, его представители разъезжали по окрестным селам для организации крестьян. Совет устраивал митинги, лекции, организовывал празднование Первого Мая и т. д.

Большинство в Котласском Совете принадлежало рабочим, поэтому большевистское влияние в нем с самого начала было более прочным, чем в Устюге или Вологде. Эсеры здесь не пользовались влиянием почти совершенно и поэтому большевики уже в апреле вошли в Совет рабочих и солдатских депутатов крестьян и тем самым предупредили образование отдельного Совета крестьянских депутатов, как это было в ряде других уездов. Там под влиянием эсеров Советы крестьянских депутатов высказывались за поддержку Временного правительства, за продолжение войны до победного конца и т. п.

Котласский же Совет был первым Советом, который установил с самого начала революции политическую связь рабочих и крестьян в виде объединенного Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

В. ШИРОКОВ.

## Встреча с участниками революции и гражд

Просторный зал клуба Лимендского лесопромхоза переполнен. Лесозаготовители собрались на вечер, посвященный встрече их с участниками революционных событий в 1917 году и гражданской войны И. М. Сивяцким, А. Я. Петровым и П. Ф. Харитоновым, на сегодня продолжающими честно трудиться в лесопромхозе.

С интересными воспоминаниями о борьбе архангельских рабочих-транспортников и рабочих лесопильных заводов и о боях против интервентов и белогвардейцев выступил на вечере бывший рабочий Архангельского морского торгового порта и красногвардеец Иван Михайлович Синицын.

— В упорной борьбе с предпринимателями, — рассказал т. Синицын, — архангельские моряки под руководством большевиков

осуществляли в 1917 году одно революционное мероприятие за другим. Союз транспортных рабочих первым в Архангельске установил революционным путем восьмичасовой рабочий день и приступил к организации Красной гвардии. Дружная и организованная борьба рабочих-транспортников оказала большое влияние на рабочих и других предприятий. На лесопильных заводах установление восьмичасового рабочего дня и повышение заработной платы шло также революционным путем, вопреки сопротивлению владельцев лесозаводов.

С воспоминаниями о сражениях против интервентов и белогвардейцев Первой конной армии под командованием С. М. Вуденного выступил участник гражданской войны Александр Коштантин-